对中国90后及00后深入骨髓的剖析

2015-04-04 武连峰-好文共常



来源: 陈默、慈怀读书会

现如今的家庭教育之难,难在什么地方?难在我们的教育有太多的悖论和问题需要面 对。各位父母, 我先问你们一个问题, 你了解现在的孩子吗? 我在这个问题上很有发言 权, 因为近20年来, 我大概接触了8000个家庭案例。当今的孩子是怎么回事? 当今的孩子 是什么人?我们要从本质上来把握。假如我们不能从本质上来把握,学校教育也好,家庭 教育也好,都不会在点子上。

从1993年以后孩子们就开始不一样了。为什么这么说呢?理由是1993年中国取缔了粮 票,这件事情年纪大的是不是还记得?在中国这样一个国家里面,取缔了粮票意味着什 么?我们吃饭不愁了。当一个民族吃饭不愁,尤其是到我们这样的民族吃饭不愁的时候, 我们会愁什么呢?我们的需要开始变得不一样了,人对人的需要不一样了,家长对孩子的 需要不一样了, 社会对人的需要不一样, 人对社会的需要不一样了。

我们来看1993年以后的人的基本特征,首先,他们都是独套公寓里的独子。独套公寓 里的独子有什么样的人生感受呢?你可以去试试,到春天的时候,买一只刚刚生出来的小 鸡,养着它,给它好吃好喝,你看看是不是两个礼拜以后小鸡就死掉了,因为小鸡也会孤 独。现在的孩子带着天生的孤独感来到这个世界。那么孤独会有哪些麻烦?一,人一孤独,无端伤感,莫名其妙流眼泪;二,人一孤独,思考力就变得非常强,所以麻烦就来了,既不思考吃,又不思考穿,他就过早地思考了一个终极问题,最高哲学问题,"我存在有什么意义?"我们现在的孩子,连四岁的孩子就会在那里发呆了,你不知道他小脑袋里想什么。一旦人有这种问题,痛苦就伴随着他了。所以我们教育面对的问题是我们得知道自己的子女是什么人,才可以有方向。

第一,当今的孩子背负着沉重的情感负担

回想我们小时候,大部分人都生活在多子女家庭,父母很难投入过多的关注在某一个孩子身上。但是现在的孩子是什么样?上海这样的城市里,一个孩子来到这个世界上,就有六个人围着他,这六个人会把最好的付出给他。那么六个人爱一个孩子,你能体会到这个孩子的感受吗?你知道这个孩子的内心世界吗?他内心里面的苦闷你知道吗?其实人都有一种本能,谁对自己好,他就要报恩。我看到一个四岁的孩子跟奶奶说,奶奶,我长大后赚钱给你用,是因为他觉得奶奶对他太好了。可是等到十几岁他就搞清楚了,他报不了这个恩,为什么?因为这些大人又不会要他的钱来回报,他们要的是孩子去读名牌大学。可名牌大学在中国就这么几所,凭什么就你们家孩子去呢?

每年都有来自全国各地的高三的学生来找我咨询,他们所有的症状都是一样的:到了高三不投入学习,整天看手机,整天看小说。你问他想不想考大学?他回答,想,还要考好的。那为什么不投入呢?因为他们焦虑不堪。我只要说一句话他们就会淌眼泪,我说:"你可能考不到你觉得理想的大学,然后你会觉得实在对不起你的家长,他们对你太好了,是不是?"孩子们一听眼泪就淌下来。

孩子们太可怜了。我跟这些孩子说:"谁告诉你,你家长的幸福要你来负责任?孩子们,这个世界上没有一个人可以对另外一个人的幸福负责任。比如说两个人谈恋爱,一个男的对女的说'嫁给我吧,我会给你一生一世的幸福',结果没有三天就吵翻天了。孩子们,你记住,幸福是自己的主观人生体验。"

有一个妈妈,她培育了一个博士儿子,这个博士后来做了外交官,谁都羡慕这个妈妈,但是我们看她在干吗?天天在吃抗抑郁症的药;还有一个妈妈,她的儿子只不过是个普通工人,但是我们看到这个妈妈天天在乐呵呵地搓麻将。所以,幸福不是别人能给的,而是自己的主观体验。父母们要告诉孩子不要背这个包袱,轻装往前走,这个才是给孩子正能量。我讲一句贴心的话,我们把孩子带到这个世界上来,你要记住,不是他要来的,如果他要选择未必会选你,你是单向选择。我跟我儿子经常说的话是,"儿子,咱们母子

一场,彼此不要嫌弃,你不嫌我,我不嫌你。"孩子没有这种重担,他才能轻装往前走,他才不会有考试焦虑。现在咱们国家有多少学生因为在临考前焦虑不堪,学习成绩才没有达到应该有的目标呀!

我们能看到现在的孩子有空前的学业压力,这只是显性的,而隐性的东西是孩子们整 天跟焦虑高危人群在一起,这些人是孩子的父母、老师。你想想看,如果孩子在学校、在 家里都要面对一群焦虑的人,人人对孩子拉橡皮筋,老师在学校里不停强调考试、学习; 孩子回到家,家长也在强调考试、学习,那孩子可能就完了。跟焦虑的人在一起,会疲惫 不堪,我们孩子所遇到的压力是全世界没有的。美国的学校不应试吗?也应试的,人家的 学习任务也很重,可是人家的老师和家长不是我们这样的内心世界,我们(父母)自己太 脆弱、不够强大。

第二, 当今的孩子对话语权要求很高

现在孩子的第二个特征是对话语权要求非常高。这绝对是一个很特殊的现象,在中国 几千年来是没有的。我有时候在思考,独生子女政策虽然有很多弊端,但是它会推动民主 进程。为什么呢?首先,人的环境不一样。我们小时候被教育成"大人说话,小孩别插 嘴",我们认为这是天经地义的。现在孩子的生活是这样的,他在家里没有兄弟姐妹,直 接跟大人对话,为什么你说话我不可以说话呢?

反过来看我们现在的学校教育者,还是秉承老一套。我们经常可以看到有的中学生被老师教育的时候,老师在训他,这个中学生就这样子,"你讲好了。差不多了讲好了吧?我可以进教室了吧?"他根本不会听你讲的。为什么?因为你不了解他话语权要求很高,你没有给他平等的对话。这也就是我们职场上马上要面对的93年以后的人。曾经有个老总找我,说他有一个名牌大学的实习生,这个实习生在开会的时候负责做记录,会上老总发完言,实习生说:"我也来讲",老总说:"怎么轮到你讲?"他说:"我为什么不可以讲?我也了解啊!"于是这个老总就看不懂了。我跟他说,你要看懂他们话语权要求很高,如果你不让他有话语的可能性,他就到网上去说,你堵不住他的。

所以各位,你想想看,有这种平等话语权要求的民族,它怎么不是进步的呢?这是对我们几千年文化的一种挑战,你要面对的是我们的文化怎么来衔接,只有把它衔接好了以后,孩子才能够平稳地过渡,而不受到他前代人的压制,这是我们所遇到的问题。

第三, 当今的孩子知识面宽广

各位在座的老师你不要生气,现在的孩子他未必是要到你这里来接受知识的,好多课都有光盘,他可以买来光盘自己看,而且都是名师讲的。现在的老师没有权威性,不像我们小时候,家里如果没有一本书,老师就是万宝全书,现在没有这样的老师。你也别指望你做这样的老师,或者说你可能得不到这样老师的感受。老师不理解这点就会打击学生,就否定现在的学生不如过去的学生。其实这就是时代的特征,跟不上的话,那是老师的问题。

在上海,有的孩子读初中的时候,已经走过半个地球了。老师在教室里面讲加拿大, 学生说,"我在加拿大待过很长时间,老师你去过没有?"那么各位,这个书怎么教?我 讲的都是非常实际的东西,教育要针对这些问题才能对未来的学生有用。

第四, 当今的孩子都很善良

我们所有的1993年以后孩子的父母都会说他的孩子有这样那样的缺点,但是有一点,孩子是非常善良的。这就是中国的希望所在。理由如下:你在马路上,但凡看到一个乞丐,小孩子的脚步就有点迈不开了,他会拖住他妈妈尽量慢一点,实际上他想让他的妈妈捐点钱给这个乞丐。

小孩子很善良,原因是他有爱,他是浸润在爱当中长大的,他是在一个物质丰厚的时代里长大的,这样的人他一定善良,一定有爱心。爱心不是空穴来风,爱心是有条件的。现在的孩子具备了基础条件,所以他有同情心,他同情弱者,他爱别人。所以他的道德判断水平要比我们这代人高多了。

因为不同的身世,两代人的道德水准是不同的。所以我觉得非常有信心,后面的年轻 人他们会越来越好,他们没有经过文化大革命,这一代孩子是有希望的。我们做家长的绝 对不要辜负了他们,他们都是好孩子。

第五, 当今都市孩子现实感非常弱

当今都市孩子现实感非常弱也是教育的结果。我们的孩子从小到大一切现实事务都被替代了,他们只知道好好学习,而我们的学校也没有提供给孩子处理事务的可能性,除了学习和补课没有其他活动。孩子在现代化的电脑世界里生活,现实感很弱。他们在虚拟的世界体会到真实感,在真实的世界里有虚拟感,这就是他们的特征。

比如说现在的中学生都在玩"手办",人数大概比例是1/4。什么叫手办?"手

办"就是以日本动漫为模板所制作的那些玩偶。他一个人跟这些玩偶在玩,有的时候玩偶 还带一些色情,一个男孩子玩到他会爱上这个玩偶,然后就会在虚拟世界里捣鼓真实感。 他们在网上交流,似乎这个玩偶是一个活人一样,最后他反而在真实世界里有虚拟感。两 个人在网上聊好了以后准备见面,坐在一起,居然没有话,结果说,"我们网上去说吧, 再见。"就到网上去说了。

有一个场景,有几个四、五岁的孩子,他们在一间没有大人的房间里。如果我们以常 识来看,这个房间一定翻天了,地上都是水,弄得一塌糊涂。但现实是,这个房间门一打 开,鸦雀无声,每个小孩都很安静,比老人院还宁静。这就是我们的孩子,他们"一不怕 死,二就怕苦"。你跟孩子说不好好学习,将来会过什么什么苦日子,他会跟你说,"不 可能的,如果到那天我会去死的。"人家连死都不怕还会怕什么?让我们怎么教育?

我不知道在座的有没有德育校长,如果有,请思考一下:我们现在中小学的德育活动 应该做什么?因为孩子们现实感很弱,学校应该提供这种帮助,模拟法庭,模拟超市,模 拟社区……夫搞这些东西。有一个高中生跟我说,学校请来一个老掉牙的战争年代的老军 人跟他们说,"我们战争年代如此艰苦,你们这些人到现在满脑子资产阶级思想,天天想 着穿名牌",那个高中生说,"老爷爷,你们革命不是为了我们穿名牌,是为了什么 呀?"所以我们的德育教育真该动动脑筋了。孩子缺什么?你要给他什么?德育教育是育 人,不是灌输某些东西,你要把他育成一个健康的人,不然一个没有现实感的人,到后来 他的人格会有问题的。

曾经有一次有个重点中学高中的学生,她带了一个手机给我们看,她说,"老师,我 们在玩这个东西",我一看吓一跳,玩什么?一人割自己一刀,很好玩吗?这种行为我们 怎么理解?这就是现实感缺乏的表现,他必须这样才能找到自己真实的存在。可惜,我们 教育者全然不知。我们只知道他的成绩上去了还是下去了,而成绩下来有太多的因素。我 们一定要了解我们的孩子,这些都是他的内心的一些痛苦点。

第六,当今的孩子对个性化生活要求非常高

我们来看他们还有一个特征,个性化要求非常高。我们小时候被教育成"你是大海里 的一滴水, 你是沙漠里的一粒沙", 现在的孩子是"我来过了, 雁过留声, 你们怎么可以 不知道我来过?"他必须要展现个性。那么我们的教育允许吗?设计出来让他展现个性的 平台了吗?我们班级的班会课是不是提供了呢?

有一个孩子跑到我这边,说他就是非要留长头发,穿花衣服,校服到门口就脱掉了, 结果教导主任跟他说,要不剪头发就不要来。后来我打电话给他班主任,我说,"你知道 吗?这个孩子的动漫知识,我连做他的小学生都不配。你把一节班会课给他,让他展现一 下做好的PPT,我相信他从此就会改变。"

这个是我们现在孩子的又一个特征所在。那么各位,如果你要压抑他,他就抗争。抗 争的途径方法是不一样的,有的孩子跟你打,我们叫逆反。为什么逆反?逆反是因为你不 允许他长大。逆反有"硬抗"这样的形式,就是你说东他一定要说西,你说要好好读书考 高中,他就跟你说要考职业学校。那么"硬抗"还好一点,如果"软抗"就麻烦了。如果 老师、家长"强大无比",是"不可战胜的",孩子反抗的能量应付全部转移到里面,结 果各类精神问题都出来了,导致现在15岁以后的孩子,神经症高发。各位注意,我们培养 孩子健康是很要紧的, 所以要充分满足他的个性展现, 我们的学校德育活动要有这样的意 识。

第七, 当今的孩子活在"第三只笼子"里

最后我想总结的是,现在的孩子是活在"第三只笼子"里的。假设,我们有这样一个 笼子, 让一个老鼠在笼子里, 笼子外面装一个门, 如果老鼠不小心踩了一下这个门, 门打 开以后有一个食物会进来,这个老鼠踩一下,食物就进来,踩一下,食物就进来,老鼠会 怎么做呢?会一直踩。如果第二只笼子是这样的,老鼠踩一下,电击一下,踩一下,电击 一下,以老鼠的智力会怎么做呢?不踩了。如果"第三只笼子"我们是这样设计的,它踩 一下是食物,再踩一下是电击,老鼠就不知道应该踩还是不踩,这个老鼠会在里面纠结 死。

孩子来到这个世界上,家长对他太好了,就像食物:但同时给他压力,就像电击,孩 子们如同老鼠在第三个笼子。每个家庭都渴望自己的孩子是成功者,嘴巴不说,心里是这 样想的。各行各业,凡是能成功的都有一个共性的特质,这些人一定是输得起的人,输了 再来,最后就赢了。而我们现在的教育,你只让他成功,不让他输,家长们见到孩子回家 第一句话问的是,"宝宝,你今天得几个五角星啊?""一个。""小明得了几个 啊?""两个。""你明天要超过他,要得三个。"我想问在场的幼儿园家长们,你跟儿 子下棋他会输吗?他肯输吗?十个有九个孩子是不肯输的,有的孩子还会拿象棋砸妈妈的 头,他输了就急。怎么会这样呢?你想要让他成功,却不让他有的成功的品质,你一开始 就不培养这种品质,他不就是第三只笼子里的老鼠吗?

还有,我们每家都渴望自己的孩子在看到数学难题、物理难题能够迎战,锲而不舍。 学奥数的时候再难的题目也能克服,我们希望孩子意志力、控制力很强,可是你知道意志 力、控制力是从哪里来的吗?在上海,家长们从小学开始给孩子找最好的学校,初中、高 中一直是好学校,等高考完了以后,再帮孩子找什么样的专业读大学以便运用关系找得到工作,等到找了一份工作以后,觉得差不多了,就买一套房子给孩子,发动亲朋好友给孩子介绍女朋友,然后再拿钱出来给孩子办婚事,婚事办好了养孩子,最后自己帮孩子带孙子。你要控制他一生,还需要他有一种迎战困难的自控力,又是这个悖论。这个人不是在第三只笼子里是在哪里?其实他都知道自己应该成为什么样的人,非常明确,但有的家庭期望太高,这是不可以的。特别是对独生子女,你不把一个很具体的目标告诉他,这个人要崩溃。实际上高要求只有对自己,不能对别人。孩子非常清楚他的目标在哪里,可是心里也很清楚,自己是没有这个能力的。那么你想想看,他不是纠结死吗?这就是老鼠在第三只笼子里的感受。

以上就是我今天所要讲的,我希望看完这篇文章的父母或者老师,可以重新了解下这代人他们到底需要什么?当然若你正好处在这个时代中的独生子女,也可以从另一个角度观察环境给你带来的一些细微变化。

教育不是为了教人谋生, 而是教人创造生活。

——怀特

了解大势,平衡生活!在信息碎片化的时代,少即是多,"好文共赏"每天只选一篇好文与您不见不散。关注请点击文章标题下的"好文共赏"或搜微信公众账号"i-Sharing"即可,谢谢!

(如有侵犯版权,请联系我们,我们将在24小时内删除)



微信扫一扫 关注该公众号